

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y espectáculos, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 9,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al fóm de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Lunes 8 de Septiembre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11.

## La veinte de la temporada

Seis novillos de Pérez, para Mariano Montes y Ocejito chico.

Reanudamos los festejos taurinos por la tarde, con esta corrida que hace el número veinte de la temporada actual, entre corridas de toros, novilladas con picadores y novilladas sencillas.

Anuncia la empresa seis novillos de un señor Pérez, hermanos de los jugadores en la última nocturna, y yo me atrevería a decir, que hermanos también de los corridos en dos novilladas de la primera última del señor Pérez Padilla, antes de la Marquesa de Cúllar; o sea, que todos eran unos y que si éstos se han anunciado algo distintos de nombre, aunque no de apellido, ha sido porque recordarán los lectores, que aquellos primeros novillos resultaron bastante mansos, y al tener la empresa compradas hasta 4 novilladas de la misma ganadería, supuso, que las dos que le restaban iban a resultar tan mansas como las otras.

No ha sido así, por fortuna; los Pérez lidiados en la nocturna resultaron bravíos y estos de hoy veremos lo que dan de sí.

A la hora de comenzar el festejo, hay un vacío desconsolador, sobre todo en la solana.

¿Por qué causa? Como no lo sepa Alá... a la media noche nosotros confesamos que no lo sabemos a la... hora presente, porque el cartel era bastante aceptable en verdad y no había razón para el retraimiento.

En el paseo hay palmas para Ocejito, que tiene que desmontarse. Dase suelta al

### Primero

Aplaudimos a España en un capotazo.

Mariano Montes da unas verónicas super, sobre todo tres de ellas y una de rodillas, haciendo demasiado por el bicho, que está bastante marmolillo.

Ocejito también se anima como nos tiene acostumbrados y el público aplaude a los dos espadas.

Alarcón clava un par bueno; España uno regular y Alarcón repite con otro súper. Termina España con uno bueno.

Montes, de azul y oro, echa a la gente y muletea con la diestra. Luego permite la intervención de los peones.

Continúa la faena aguantando algunas coladas por el lado derecho y mete un pinchazo llevándose el arma de cerca; entrando aceptablemente, da media, que el bicho despide.

Al encuentro otro pinchazo, sufre otras coladas y repite con otra pinchadura.

Por fin atiza una entera, delantera por cierto, tendiendo a asegurar. Viene después una sangradura a manera de descabello.

España saca el acero y el manso, que está muerto, se resiste a doblar, haciendo grancadas, por lo que nuevamente entra Montes con media estocada que hace acostar. (Algunas palmas).

La entrada en sombra se ha arreglado algo, cuando sale el

### Segundo

Ocejito le veroniqua súper, volviendo bien y remata con media verónica ovacionable.

Mariano Montes también hace cosas de torero bueno.

El hermano de Ocejito clava un buen par, entrando con agallas.

Moreno de Granada pone medio par.

Ocejito salva bien un derrote del bicho y clava después un par bueno. Cierra pronto Moreno con otro delantero, entrando en becero difícil.

Ocejito chico, de tabaco y oro, muletea por ayudados y naturales poquitos, equivocando algo la faena, pues no vemos por qué da al toro las tablas.

Se corrige luego, y atiza un pinchazo; sigue muleteando muy cerca y valiente, para otro pinchazo; continúa la faena de muleta, sufriendo un cesarme, y viene luego media superior algo delanterilla, pero que tira enseguida por estar en la línea de las agujas.

Muchas palmas a Ocejito.

### Tercero

Sale otro novillo negro, de aceptable tipo. Después de unos capotazos de los peones, Montes veroniqua y farolea muy bien, siendo ovacionado. Hay sus adornos rodilla en tierra, que gustan a los morenos.

Ocejito, metido en el toro materialmente, da unos lances de los que

aplaude la galería. No se puede negar la valentía del chico.

En banderillas, España no queda bien. Zúñiga, regular.

Montes muletea sin convencerme gran cosa; emplea varias valentías, pero francamente no consigue lucirse en la primera parte, a pesar de los pases rodilla en tierra.

Vienen luego unos naturales superiores y uno de pecho, que el público ovaciona. Atiza una media buena, que el bicho despide en un derrote.

Se acuesta el bicho; marra Perete y el burro se levanta. Se acuesta segunda vez, y creeran ustedes que casi marra Perete de nuevo? Pues ahí verán ustedes. Hay que confesar que hasta la fecha, esto no resulta muy divertido.

Se riega el anillo, se dan «tortas» excelentes, y se da... suelta al

### Cuarto

Sin pitones y de fea cara; hace una salida de bicho bravo.

Ocejito veroniqua nada más que con deseos y un valor grande. Yo sólo encontré excelente la manera de volver al bicho y lo cerca de la verónica final.

Mariano Montes se estifa con el capote, y Ocejito hace monerías, cogiendo los cuernos del bicho.

Moreno de Granada clava un buen par de frente.

Ocejito mayor pone medio bueno. Moreno, de dentro a fuera, uno regular, y cierra Ocejito con una salida en falso, sin clavar.

Ocejito hace una gran faena de muleta, compuesta de varios pases en redondo, unos de pecho y otros ayudados excelentes.

Resbala Ocejito y cae ante el bicho sin consecuencias lamentables.

Viene un pinchazo bueno y media estocada excelente que hace acostar al poco rato.

Ovación y oreja, que hay que ir a cortar a los corrales, porque los señores de las mulillas salen a toda velocidad, sin dejar que el codiciado apéndice auricular se desprenda de su hasta ahora legítimo dueño.

### Quinto

Un jabonero pelo ratesco, gordo y con pitones cortos y afilados. Mariano Montes no nos convence ahora con el capote.

Zúñiga clava un buen par de castigo. Alarcón pone otro que hace bailar al bicho, y Zúñiga uno superior, siendo ovacionado.

Mariano Montes emplea con el quinto de la tarde una faena que no le resulta por las condiciones del bicho.

Entrando superiorísimamente mete un estoconazo en las agujas que produce al bicho el sopor del sepulcro.

DescABELLA Montes a la primera y le ovacionan y dan la oreja por haber matado como se debe, ¡si señor!

### Sexto

A los pocos capotazos salta el bicho limpiamente la barrá persiguiendo al Moreno, con una seguridad desagradable, que hace temer la repetición de estos saltos.

Ocejito suministra sus verónicas cerca y termina con media súper.

Mariano Montes veroniqua estupefactamente, cerca y sabiendo lo que se trae entre manos.

Ocejito mayor clava un buen par del que se cae medio.

Moreno de Granada pone uno bueno, aguantando demasiado, por lo que se gana un reyolón; Ocejito sigue con otro muy excelente y termina Moreno con medio par.

Ocejito brinda desde el centro de la plaza y resulta cogido al dar un pase, sufriendo un fuerte golpe en el estómago y un pisotón en el tobillo izquierdo, y teniendo que ser llevado a la enfermería.

Mariano Montes coge los trastos en sustitución del compañero herido y muletea corajudo, sobresaliendo en un pase de pecho, instrumentado de rodillas, excelentísimo. Con el toro humillado atiza una estocada en la pata que hace acostar.

¡Mal ha terminado esto!

De la enfermería dicen que Ocejito ha sufrido un varetazo en el vientre, otro en la cara y varias contusiones.

Resumen.—De los seis novillos de Pérez resultaron francamente malos los lidiados en primero, segundo y quinto lugar, y aceptables los tres restantes.

Mariano Montes sigue sabiendo para qué sirve el capote, cual lo demostró ayer algunas veces; dijo algunos pases de muleta de primera calidad, y en otros no estuvo todo lo completo que hubiera sido de desear; quizá por la gusa de los toros que le tocaban en primero y quinto lugar.

El tercero no supo aprovecharse bien, y se enteró tarde de que era un bizcocho.

Lo mejor que hizo, además de los pases citados, fué la estocada al quinto toro. Allí ejecutó a maravilla los tres tiempos de la suerte de matar.

Ocejito chico salió a torear sin estar restablecido de unas fiebres que le han hecho perder algunas carnes. Por eso seguramente aunque dió siempre la nota de valentía e hizo cosas aceptables y que fueron muy aplaudidas, no estuvo a la altura que en otras novilladas. Aprovechó bien las excelentes condiciones de la pera en dulce que le tocó en cuarto lugar, y al querer hacer lo mismo con el sexto, debido a no haber recuperado las necesarias facultades, sufrió la cogida que pudo ser de peores consecuencias que resultó.

Las cuadrillas.—Alabemos las grandes condiciones de peón de brega que tiene España que ayer estuvo acertadísimo con el capote. Como no hay dicha completa en el mundo, con las banderillas estuvo bastante deficiente.

Alarcón y Ocejito mayor bregaron también a conciencia y clavaron buenos pares, así como Moreno y Zúñiga, sobre todo este último en un gran par de castigo.

La novillada saivo la faena de Ocejito en el cuarto, la estocada de Montes en el quinto y algunos destellos de ambos matedores con la capa y la muleta, resultó bastante aburrida o si se quiere mejor una corrida más de las que en los años taurómicos han sido, bastante lástima y larga al igual que me ha resultado esta revista.

Veremos si en las novilladas sucesivas «el hado adverso mejora sus horas». Así sea.

EL BACHILLER SANTA-CLARO.

### Parte facultativo

«Durante la lidia del sexto novillo, ha ingresado en esta enfermería el diestro Lorenzo Ocejito, con una distensión ligamentosa de la articulación tibio peroné tarsiana derecha y varetazo en el hipocóndrio izquierdo, lesiones que le impiden continuar la lidia.»

Pronóstico reservado.»

F. Fernández.

EL BACHILLER SANTA-CLARO.

### El asesinato de Portillo

Se ha practicado la autopsia al cadáver de Bravo Portillo.

Sábese que en lugar de las tres heridas que se creía, sólo tenía dos; pues la de la región inguinal tenía orificios de entrada y salida.

Hoy se ha verificado el entierro de Bravo Portillo.

Abrieron marcha batidores de Seguridad.

El ataúd era de madera y llevaba lires coronas, una dedicada por los amigos.

Presidían el duelo el yerno del general Milán del Bosch, el general gobernador, el jefe de policía en nombre del señor Amado, un hijo de Bravo Portillo, el jefe de Estado Mayor y un coronel de la Benemerita.

Asistieron una comisión de empleados de Hacienda y todos los agentes de Vigilancia y Seguridad francos de servicio.

El duelo se despidió frente a la Diputación provincial.

No se produjeron incidentes. Se habían adoptado extraordinarias precauciones.

Presenciaron el desfile numerosos grupos de obreros.

### BENDICION PAPANAL

En las Carmelitas Calzadas

La Venerable Orden Tercera y Compañía de Nuestra Señora y Madre del Carmen, canónicamente erigida en la iglesia de este convento celebra en el día de hoy los acostumbrados ejercicios mensuales con mayor solemnidad, conmemorando el décimo octavo aniversario de su fundación, en el orden siguiente:

Por la mañana a las ocho, solemne misa cantada de Comunión General, y por la tarde a las seis, trágica en que predicará el muy ilustre señor doctor don José Gutiérrez Tienda, canónigo de Nuestra Santa Iglesia Catedral y terciario de nuestra orden dándose a los fieles la bendición Papal y terminando con un solemne Te Deum.

Dolor reumático o nervioso, desaparece con el Bálsamo Kayler, 1 peseta, Farmacia Covaleda.—San Jerónimo, 16.

## Manifestación socialista

POR TELÉFONO

Madrid 7

A las doce de la mañana celebróse la anunciada manifestación socialista. Presidieron los señores Caballero, Saborit, Barrios, Crisés, Rivas, Ovejero y otros.

Figuraban en ella numerosas agrupaciones obreras con 25 banderas.

No obstante, la concurrencia fué escasa. Calculábase en diez mil los manifestantes.

Entre vítores y aplausos, se cantó la Internacional y la Marsellesa.

La manifestación dirigióse a la presidencia, donde recibió el subsecretario a una comisión.

El señor Rivas entregó las conclusiones siguientes:

Protesta contra el lock-out patronal; petición de indulto; abaratamiento de las subsistencias y otras.

Para sustituir a la conclusión en que se pedía la inhabilitación del policía Bravo Portillo, incluyóse otra pidiendo que se indemnice a la viuda del obrero asesinado Sabater Caballero.

También figuran en las conclusiones una protesta contra la política social del Gobierno y el anuncio de que desde primero de Octubre los obreros se tomarán la jornada de ocho horas y la responsabilidad será del Gobierno.

La comisión protestó de que el señor Burgos Mazo cambiase de revolucionario el movimiento obrero de Valencia.

Los manifestantes se disolvieron con orden.

## La huelga azucarera

Terminó el conflicto

Por fin se ha resuelto favorablemente el conflicto azucarero.

En conferencia celebrada por la comisión de obreros, con los gerentes de las fábricas, reinaron corrientes de armonía, acordándose la concesión de una peseta de aumento en los jornales que actualmente disfrutaban los obreros, durante el tiempo de campaña, y de cincuenta céntimos en tiempo de reparaciones.

De acuerdo patronos y obreros con estas concesiones, ha quedado resuelto el conflicto, y hoy entrarán los operarios al trabajo.

## Los Reyes en Bilbao

El Congreso de las Ciencias

POR TELÉGRAFO

Madrid 7

Telegramas de Bilbao dicen, que con extraordinaria pompa y solemnidad se ha celebrado la inauguración del Congreso de las Ciencias.

A la una de la tarde llegaron los Reyes en automóvil, recibiendoles en el límite de la provincia las autoridades.

Al presentarse el coche real, el inmenso gentío que llenaba las calles, tributó a los soberanos una clamorosa ovación.

Los Reyes marcharon al palacio de los condes de Heredia Spínola, donde les esperaban los señores Dato y Prado Palacio, el capitán general y diversas personalidades.

Seguidamente se verificó un almuerzo íntimo.

Terminada la comida hubo un baile con la orquesta que amenizaba el almuerzo.

Antes de las cuatro de la tarde, marcharon los Reyes al Teatro Arriaga.

Don Alfonso vestía uniforme de general de Caballería y la Reina lucía una elegantísima toilette.

Diéronle escolta los cazadores de Alfonso XIII.

Seguían al carruaje de los Reyes, otros que ocupaban el ministro de Instrucción pública y el séquito.

El recibimiento hecho a los Reyes ha sido indescriptible.

En el trayecto hasta el teatro, las ovaciones no cesaron.

Rindió los honores una compañía de Garriano, con bandera y música.

El Rey saludó a las autoridades y revisó las tropas.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo, asistiendo hermosas damas.

Al ocupar el trono los Reyes, resonó una ovación estruendosa.

rres Quevedo, y deduciendo un sentido recuerdo a la memoria del señor Moret, iniciador de estos Congressos.

El señor Torres Quevedo pronunció el discurso inaugural, recordando la proposición que le hizo el capitán de ingenieros señor Herrera, para la construcción de una aeronave, con objeto de establecer el servicio postal entre España y América.

Detalla los tipos rígidos alemanes y la flexible tracción, proponiendo que se reparta el peso como está repartida la resistencia y la fuerza ascensional.

En portugués, habló luego el Rector de la Universidad de Oporto.

Inmediatamente, el Rey se levantó y leyó unas cuartillas, manifestando su satisfacción al ver cómo se restauran las energías perdidas en la guerra.

En el mismo tren vino el ministro de Fomento.

El conde de Bugallal, después de conversar brevemente con el señor Burgos, dirigióse a su domicilio acompañado del subsecretario de Hacienda, con quien conferenció extensamente, enterándose de cuanto ocurre con los funcionarios.

En la casa número 10 de la calle de Santa Escolástica ocurrió un tragedia familiar que por fortuna no tuvo fatales consecuencias.

Por disgustos de familia entablaron reyerta Nicolás García Fernández de 50 años, su esposa Concepción Abalada Ruiz de 50 años y el yerno de éstos José Hernández González de 29 años, los que se golpearon mutuamente.

De la refriega resultaron heridos Nicolás y su esposa, que fueron curados en la Casa de Socorro.

En el hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados: Rafaela Gutiérrez Sola, de diez años, de contusiones en el cuerpo, producidas al ser atropellada por un coche.

El suceso ocurrió en el Triunfo.—Gracia de la Fuente Gutiérrez, de fractura del brazo derecho, producida de caída casual.

—Adelina Garzón Sánchez, de 17 años, de herida en el pie izquierdo, producida casualmente.

Un robo

Ayer mañana denunció en la Jefatura de Vigilancia María Salmerón Caro, de cuarenta y cuatro años, habitante en la calle de Santa Teresa número 2, que del corredor de su casa le habían sustraído varias prendas, valoradas en 30 pesetas, ignorando quiénes sean los autores.

Lo que dice Burgos

POR TELÉGRAFO

Madrid 7

El señor Burgos Mazo ha calificado de fantasía las informaciones sobre la unión de los conservadores, pues actualmente existe unión e identificación con el señor Dato, cuyas órdenes acatarán todos.

En Almería se ha resuelto la huelga forzosa de obreros del campo, llegando a un acuerdo patronos y obreros.

Creo el ministro que estas huelgas forzosas serán ahora frecuentes en toda la región andaluza, con motivo de la vendimia.

Casa del Pueblo

Reunión de directivas

El Comité de la Federación provincial, cita a las directivas de las sociedades de la capital y delegados de las de los pueblos próximos a ésta y la reunión será a las diez de la noche de hoy lunes en el salón llamado de escudera.

Hierros y metales

Se convoca al gremio de Hierro y Metales, para hoy a las ocho de la noche, para tratar asuntos de mucho interés para el mismo.

Se ruega la más puntual asistencia.

Los empleados de Hacienda

POR TELÉGRAFO

Madrid 7

Una comisión de funcionarios de Hacienda visitó hoy al subsecretario, entregando las conclusiones acordadas en la reunión de ayer.

Protetaron de que se les crea dispuestos a empezar mañana la huelga de brazos caídos.

También es inexacto que hayan fijado un plazo perentorio para que se les conteste.

Confían en que el ministro resolverá pronto la cuestión.

El ministro de Hacienda ha llegado esta mañana en el expreso del Norte, acompañado de su familia.

Le esperaban el ministro de la Gobernación, el subsecretario y los directores generales de Hacienda y algunos amigos.

## LABRADORES

Arados Brabant.—Janus o Tambor.—Leyva.—Iduyas Pinakó ecétera.

Trillos y Aventadoras de todos los sistemas. grandes existencias en todos los números y marcas.

Piezas de recambio con sección especial para la reparación de toda clase de maquinaria, a precios económicos.

LA CASA QUE HOY VENDE MAS BARATO  
JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5, Granada

En el mismo tren vino el ministro de Fomento.

El conde de Bugallal, después de conversar brevemente con el señor Burgos, dirigióse a su domicilio acompañado del subsecretario de Hacienda, con quien conferenció extensamente, enterándose de cuanto ocurre con los funcionarios.

En la casa número 10 de la calle de Santa Escolástica ocurrió un tragedia familiar que por fortuna no tuvo fatales consecuencias.

Por disgustos de familia entablaron reyerta Nicolás García Fernández de 50 años, su esposa Concepción Abalada Ruiz de 50 años y el yerno de éstos José Hernández González de 29 años, los que se golpearon mutuamente.

De la refriega resultaron heridos Nicolás y su esposa, que fueron curados en la Casa de Socorro.

En el hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados: Rafaela Gutiérrez Sola, de diez años, de contusiones en el cuerpo, producidas al ser atropellada por un coche.

El suceso ocurrió en el Triunfo.—Gracia de la Fuente Gutiérrez, de fractura del brazo derecho, producida de caída casual.

—Adelina Garzón Sánchez, de 17 años, de herida en el pie izquierdo, producida casualmente.

Un robo

Ayer mañana denunció en la Jefatura de Vigilancia María Salmerón Caro, de cuarenta y cuatro años, habitante en la calle de Santa Teresa número 2, que del corredor de su casa le habían sustraído varias prendas, valoradas en 30 pesetas, ignorando quiénes sean los autores.

Lo que dice Burgos

POR TELÉGRAFO

Madrid 7

El señor Burgos Mazo ha calificado de fantasía las informaciones sobre la unión de los conservadores, pues actualmente existe unión e identificación con el señor Dato, cuyas órdenes acatarán todos.

En Almería se ha resuelto la huelga forzosa de obreros del campo, llegando a un acuerdo patronos y obreros.

Creo el ministro que estas huelgas forzosas serán ahora frecuentes en toda la región andaluza, con motivo de la vendimia.

Casa del Pueblo

Reunión de directivas

El Comité de la Federación provincial, cita a las directivas de las sociedades de la capital y delegados de las de los pueblos próximos a ésta y la reunión será a las diez de la noche de hoy lunes en el salón llamado de escudera.

Hierros y metales

# Cuentas de ayer y de hoy

## Comparen

Los que no pueden ir a los bañeros, en los cuales tanto cuesta la estancia, deben practicar su cura diaria en casa, empleando para ello los

## LITHINÉS

del DOCTOR GUSTIN

que se encuentran en las mejores aguas de España, y que sirven para el tratamiento de todas las enfermedades de los riñones, de la vejiga, de las vías urinarias, etc.



NOTA  
Por 10 céntimos diarios

sin molestarse, la mejor agua mineral, muy eficaz y de fácil preparación con los Lithinés del Doctor Gustin, ya que con 12 pesetas se hacen 12 litros por 1.20 Pesetas.

## LA PREVISION AGRICOLA (S. A.)

Capital suscrito, 250.000 pesetas - Capital desembolsado, 100.000 pesetas  
SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA  
Director: José de Miguel Marco  
Augusto Figueras, 37 y 39, teléfono M 31-23.-MADRID  
Consejeros delegados:  
Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4.-SEVILLA.  
Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83.-MADRID.  
Delegaciones regionales:  
Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100.-BARCELONA.  
Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete.-Alcázar de San Juan.  
Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20.-BADAJOZ.  
Representante en Granada, D. Salvador Durán Macías. - Progreso, 8  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

## Para obtener un pecho duro y hermoso??

La mujer que quiera poseer este encanto que la naturaleza le haya negado, que use

## Agua Oriental

y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es su terocero.

Depositarlos en Madrid señores María Durán, Mariana Pineda, 18. De esta en Granada don Telesforo Sigüenza, Permuta La Giraldilla, Reyes Católicos, 47, duplicado y Baeza, 43.-Permuta La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.-José María Reyes Católicos, 15.-Alfonso Torres, Reyes Católicos, 19.-Don Juan Fono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y papelerías.

### ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. =

Caja, 0,50 pesetas.

### Solución Benedicto

de glicero-fosfato con CRESOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general =

Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO  
Dr. BENEDICTO, • San Bernardo, 11. • MADRID.  
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón  
Reyes Católicos, 20. • GRANADA.

## Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 13/20. Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos. Almacenes en Granada.-Alhóndiga 11 y 13. Dirección y Oficinas.-San Antón, 20.-GRANADA. Fabrica de Eter Sulfúrico en Atarfe.

## Comprad barato y bueno

El León, establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente crece los artículos, cuenta con grandes surtidos de todas clases, a precios sin competencia. La seriedad en el Precio fijo, es una de las mayores garantías que ofrece esta casa. NO DEJAD DE VISITARLA = VENTAS AL CONTADO Mesones, 98, (ahora Pesta Zorrilla).

Antes de comprar ABANICOS, vea el inmenso surtido que presenta

## EL UNIVERSO

REYES CATÓLICOS, 30.  
Bastones, Aparatos eléctricos, Artículos de viaje, Perfumería y objetos para regalos. " " "

Sucursal de LA DALIA  
SALAMANCA 10.

## Sociedad Española de elementos Industriales

Carranza, 16 - Apartado de Correos, 745 - MADRID

Importación y venta del lubricante de las mejores refinerías de Norte América. Correas, algodones y traos para la limpieza de maquinaria.-Deséase representante exclusivo para esta provincia.

## En breve NARSA De ocasión

contra la Sarna Se vende una pira de chotas de un año y de dos años. Cuesta del Chapiz, 52.

Medalla de oro exposición Nacional de Medina e Higiene Madrid 1919

La más alta recompensa concedida por el Jurado.

## Traspaso horno

may cerca de Granada, con buenos artefactos y un motor eléctrico de cinco caballos. Cuenta con un gran repartido y tiene mucho despacho en el local. Para tratar, en la confitería de don Antonio Guiote.-Mesones, nims. 2 y 4.

Para relojes buenos y barato en el taller de Francisco Diaz Serrano Mesones, 30. Se compra oro y plata.

## AMA DE CRIA

Con leche fresca, para casa de los padres.-Encarnación Pastor.-Nueva Cartuja, 14.

## La Andaluza

Sombrerías de Pérez y González. Sombreros de todas clases.-Especialidad en los encajos a la medida. Feltro sevillano.-Zacafin, 4.

# LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. :: Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. :: Temporalmente ofrece regalos a sus abonados.

Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25. PRECIO DE SUSCRIPCION: En Granada, 0,50 pesetas al mes. Fuera de la capital, 2,25 trimestre.

## PAGO ANTICIPADO

SE SUSCRIBE EN LA ADMINISTRACION DE "EL DEFENSOR"

## Nuevo descubrimiento

# FOSFORIL

DE T. GONZÁLEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4,50 pesetas el frasco, en todas las farmacias.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25, se envía a provincias.

Agente general para España: don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.-MADRID.

Estómago e impotencia

## Ingenieros Agrónomos

### ACADEMIA OTEYZA Y LOMA

Preparatoria para el ingreso en la Escuela LIBERTAD, 15.-MADRID

De los 175 alumnos matriculados en la Escuela en el presente curso, 12 han sido preparados en esta Academia. PIDANSE REGLMENTOS.

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS: Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

## CARPINTERIA ARTISTICA

Antes de hacer los encargos en otro taller, visitad esta casa y os convenceréis de la elegancia, economía y solidez de sus muebles. Se construyen al obas, comedores, despachos, gabinetes salones e instalaciones de establecimientos. Diríjase a MIGUEL RUBIO SAN JERONIMO, 27.

## Nuevo Oriente

(Antes Navio). El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedaje. Cubiertos a domicilio a precios convencionales.-Alhóndiga, 4. Eivira, 145.

## LOS MOHICANOS DE PARIS

... aun dar, en caso necesario, para recobrar esa piedra preciosa que se llama un hijo adoptivo, la joya principal del primer rey de Bohemia, conquistada en una memorable batalla contra el mismo Salomón... Aquel día Juan Robert, Petrus, Ludovico y sobre todo Salvador, encontraron sumamente hermosa a la hechicera. Y véase por qué nosotros nos hemos permitido decir que aquella horrible vieja fue bella dos veces en su vida. Su belleza, no obstante, duró poco. Se recordará que Rosa de Navidad, hasta el momento en que se casara con Ludovico, debía entrar en un colegio.

Cuando Salvador anunció esta noticia a la Brocante, la hechicera se desbizo en copiosas lágrimas; después levantándose de repente y mirando a Salvador con ojos amenazadores, exclamó: -¡Jamás! -Brocante-dijo con dulzura Salvador, conmovido en el fondo por el buen sentimiento que dictaba aquellas palabras.- Brocante, es menester que esa niña adquiera el conocimiento del mundo en que va a entrar. No basta conocer el lenguaje de las cornejas y de los perros, la sociedad exige una educación más variada. El día en que esta pobre niña pusiera el pie en el más pequeño salón, se encontraría como salvaje de las aelvas en una sala de las Tullerías. -¡Es mi hija! dijo amargamente la Brocante. -¡Claramente que sí!-dijo Salvador en tono grave.-¿Y qué? -Me pertenece y la quiero- continuó la Brocante, al ver a Salvador tan convencido, al parecer, de sus derechos maternales. -¡No!-respondió Salvador;- pertenece a todo el mundo; pertenece sobre todo y ante todo,

al hombre que la ha salvado amándola; ¡es su padre adoptivo (un médico es un padre) como tú eres su madre! ¡Es preciso, pues, educarla para el mundo en que ha de vivir, y esa no eres tú, Brocante, quien puede instruirla! Así, pues, me la llevo. -¡Jamás... jamás!-repitió la Brocante con voz estridente. -Es preciso -dijo severamente Salvador. -¡Mr. Salvador!-exclamó la hechicera con voz lastimera y suplicante, -dejádmela todavía un año! un año solamente. -Es imposible. -Un año siquiera, os lo suplico. Tengo necesidad de ella, os lo aseguro; tendré con ella aún más cuidado, la vestiré de seda y de terciopelo; no habrá joven más linda que ella. Os lo suplico, monsieur Salvador, dejádmela un año todavía, nada más que un año. La pobre hechicera lloraba al pronunciar amargamente estas palabras. Salvador, profundamente enternecido, no quiso, sin embargo, dejar traslucir su emoción;

lejos de esto, fingió irritarse, frunció el cejo y dijo: -Está decidido. -¡No, no, no! Mr. Salvador -repitió la Brocante;- no habéis esc. Está todavía delicada; antes de ayer tuvo un espasmo terrible. Acababa de separarse de ella Ludovico y un cuarto de hora después de haberse marchado, dió ella un grito diciendo: me ahoga. La sangre le subió hasta los ojos. ¡Pobre Rosita! en aquel momento, Mr. Salvador, creí perderla; poco faltó. Se echó hacia atrás en su silla y cerró sus ojos. Después dió gritos ¡qué gritos, gran Dios! gritos del otro mundo, Mr. Salvador. Entonces la cogí en mis brazos, la tendí en el suelo, como me ha mandado monsieur Ludovico y le dije ¡Rosa, Rosita! en fin, todo lo que puede decirse, pero ella daba unos gritos tan fuertes que no me oía. Y había que ver cómo se contraía su pecho como si se apretaran y cómo se hinchaban las venas de su cuello, que parecía iban a estallar! ¡Oh! Mr. Salvador! ¡he visto espectáculos muy

tristes en mi vida! pero nunca más que éste. Por fin lloró y sus lágrimas le refrescaron como una lluvia benéfica; abrió sus grandes y hermosos ojos y se sonrió; ¡se había salvado otra vez! Pero no me escucháis, Mr. Salvador. E-te cándido relato de la crisis mayor de la mujer, que se llama un espasmo, había causado a nuestro amigo Salvador una emoción tan viva que volvió la cabeza para ocultarla. -Ya lo sé, Brocante -dijo Salvador con una voz que procuró hacer bastante seca, Ludovico me lo ha referido esta mañana, y por eso quiero llevármela; esa niña necesita grandes cuidados. -¿Y a dón te queréis con lucirla? -preguntó la Brocante con curiosidad. -Ya te lo he dicho, a un colegio, donde la cuiden y la educuen. -¿Qué decís, Mr. Salvador! ¿por qué en un colegio donde habían puesto a Mima? -Sin duda, en un colegio de Versalles es donde estubo -respondió.

-¿No la han robado? ¿queréis que suceda otro tanto con Rosa de Navidad? -No tengas cuidado, Brocante, de este colegio no la robarán. -¿Y quién podrá cuidarla allí, cuando yo no esté a su lado? -Pronto lo sabrás; ante todo, ¿dónde está? -¿Dónde está?-dijo la hechicera mirando a Salvador con ojos extravíados y temblando al ver que se acercaba el momento en que iban a separarla de la niña. -Sí, vamos; ¿dónde está? hazla venir pronto, que quiero verla. -No está aquí -balbuceó la vieja; ha salido hace un instante, está... -¡Mientes, Brocante! -interrumpió Salvador, -te lo conozco. -Os lo juro, Mr. Salvador, se marchó hace un rato, diciendo que... -¡Mientes, te digo! -repitió el joven mirando con seriedad a la Brocante. -¡Piedad, Mr. Salvador! -exclamó la pobre vieja, que cayó de rodillas y asió las manos de Salvador, -¡Piedad! No os la lle-